

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui
comitet de redacție.
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Agt. 300 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.
Exemplarul 2 Lei.

Noi cerem ca domnia ciocoi-
lor să înceteze și să vină stă-
pânirea poporului pentru po-
por, ca să ne putem apăra în
deplină mulțumire sufletea-
scă hotarele.

IULIU MANIU.
(Discursul dela Satu Mare)

Paroxismul bizantinismului.

Nu era țară, care în politica ex-
ternă a ei să fi fost așa de bine
consolidată și reprezentată, cum era
țara noastră în timpul de după răz-
boiul mondial. Aveam un om trimis
de Dumnezeu, care prin aptitudini
neîntrecute atât în domeniul diplo-
mației cât și pe terenul oratoriei, al
cărui corolariu era patriotismul prea
luminat, — a creat o concepție în
ce privea raporturile vieții noastre
interneționale iar concepția lui pusă
în aplicare, a produs o stabilitate
binefăcătoare a politicii noastre ex-
terne din care ne am ales cu imen-
se foloase pentru binele țării. Mai
mult: nicidecum România n'a fost așa
de înălțată în fața areopagului glo-
bului întreg, decât în intervalul de-
când dl Nicușe Titulescu era mi-
nistrul nostru de externe și repre-
zentantul statului român la Geneva.
Epoca creată de el rămâne epoca
de aur a diplomației române, a pres-
tigului țării și a ingeniozității româ-
nești. Acest legendar purtător de cu-
vânt al neamului mai ales la cel
mai înalt for de viață internațională
a devenit o noțiune mondială prin
inteligenta lui extraordinară, prin ge-
niul său diplomatic și prin vasta lui
experiență în politica externă, cali-
tățile acestea pe care i-le-a admirat
chiar și cele mai celebre și repre-
zentative personalități mondiale, cari
l'au încurajat cu o simă și admi-
rație sinceră și nediscutată. El a fă-
cut bine țării și prin politica externă,
creată cu înaltă înțelepciune și pă-
trunderea adâncă a problemelor so-
ciale politice și românești și mondiale
dar ne-a înălțat și prin prestigiul și
gloria fără seamăn, la care a ajuns
persoana sa în fața lumii întregi așa
că numele de Titulescu se topea în
prestigiul țării iar acesta se identifi-
ca cu numele lui producând o mândrie
inseparabilă a neamului românesc
de valoarea celui mai scump clenodiu.

Oricare neam cu cât de puțin
simț de demnitate ba chiar și anto-
pofagii din Australia s'ar fi felicitat
de o personalitate istorică așa rară,
cum e dl Titulescu, pe care l'ar fi
ținut fix la locul, pentru care era
predestinat și i'ar fi creat toate con-
dițiile pentru a-i înlesni activitatea
prodigioasă, care tot mai mult ar fi
contribuit la o ascendență și a pres-
tigului și a binelui țării noastre.

Dar altcum au tors-o Pa'cele, cari
într'un moment de slăbiciune au în-
câlcit firul ce-l deapănă. Numai
cine cunoștea mai profund felul mo-
ravurilor și politice și sociale ale

țării noastre, putea să i-o profețască
dlui N. T. u'escu, că nu va avea
bun sfârșit și că dsa va împărtași
soarta dlui Iuliu Maniu, o altă vic-
timă bine aleasă a bizantinilor dela
putere. Viclenia și perfidia bizantină
la noi are tron și pare a fi o putere
de neînvins, care face ca țara noas-
tră să fie împărăția diavolului, care
nu numai că e negațiunea lui
Dumnezeu, concepția binelui, dar e
și distrugătorul a orice nizuință crea-
toare și zdrobitor a orice opere sa-
lutare. Reprezentantul tipic al ace-
stei viclienii este actualul prim mi-
nistrul, d. Guță Tătărescu, care era pre-
destinat, să alegiască și să unel-
tească asupra marelui fiu al neamului,
regizând decapitarea lui, deși dl Ti-
tulescu nu avea alt păcat, decât că
în incadescența lui iubire de patrie
nu putea lăsa, ca țara noastră, a-
junsă prin o fatalitate stupidă pe
mâinile unui guvern de aventuri, —
să fie prefăcută în ruine dată fiind
pradă firei primejdioase a aceluia,
pe care dl Mihalache cu o admira-
bilă potrivire l-a numit: „pecinte îm-
betat de sine”.

Așa a urmat actul perfid, care
ne-a îngrozit pe toți iar prin brutalita-
tea lui a consternat o lume întregă.

Dar Klio țace și ia notă. Actul
de decapitare săvârșit asupra dlui
Titulescu se transformă în act de
înaltă trădare, comis asupra patriei,
cum a arătat dl Iuliu Maniu moti-
vând, că ea s'a făcut tocmai în clipa
în care la Geneva se pregătește mo-
dificarea pactului Ligii Națiunilor,
act, care deschide drum liber și re-
vizionii tratatelor de pace. Noi cre-
dem cu credință sfântă, că acest act
de înaltă trădare a pecetluit soarta
tuturor acelor, cari sunt autorii lui
direct și indirect, asupra cărora a-
pasă de acum răspunderea cu toată
greutatea ei, nunumai ca răspun-
dere înaintea istoriei, ci una mai a-
p. opiată, care va să facă dreptate
până ce aleștorii și asasinii sunt
încă în ființă.

Nașunea română cunoaște va-
loarea incalculabilă a marelui
titlu al gândirii politice românești,
care e dl Nicolae Titulescu, și preciză
la merit volumul și greutatea operei
grandioase, pe care a săvârșit o și
ea cunoaște prea bine și calea bună
și înțeleaptă, pe care să-și îndrume
destinele. Ea se va reculege pentru
a da satisfacția celui uneltit și alun-
gat cu o brutalitate, de care e ca-
pabil numai un neam, în sufletul că-
ruia nicidecum n'a încolțit o simțire

frumoasă de considerațiune ome-
nească mai puțin de nobleță. Deca-
pitarea dlui Titulescu strigă la cer
iar Tătărescu Kain va trebui, să fugă
și până îl va ajunge dreptatea ima-
nentă, care în celea din urmă va fi
totuși ea mai tare decât viclenia bi-
zantină încremenită în Guță Tătă-
rescu.

Evenimentele se precipită. Cetim
în moțiunea partidului național țără-
nesc, dată după ședința comitetului
executiv dela 26 Septembrie, că acest
partid a hotărât desănușirea unei
lupte cu caracter național și antire-
vizionist pentru a crea un zăgaz
împotriva tuturor încercărilor de
schimbare a orientării politicei noas-
tre externe și a înfiera acțiunea cri-
minală de trădare a acelor, cari
lucrează la subminarea alianțelor
noastre și la aruncarea țării în la-
gărul revizionist. Lupta aceasta va fi
cea a instinctului național, care ne
spune, că neamul românesc trebuie
să viețuiască în cadrul fruntărilor de
acum, câștigate pe cale de luptă și

jertfele cele mai grele, pe cale de
dreptate istorică și naturală, — o'i
apoi, perim cu toții în apărarea ace-
stor granițe. Luptei acesteia nu-i va
putea rezista nici o forță: nici in-
ternă nici externă, nici de sus, și nici
de jos. Ea va anima și mișca pe
toți până la unul închegând un suf-
flet pe întreg întinsul țării românești
și va mătura pe toți liliecii, toate
bufnițele, toți strigoii și toate goan-
g le politice și toată hațta de trădă-
tori, marcași cu marca sunătoare a
lui Hitler, și va zdrobi bizantinis-
mul, ajuns la paroxism.

Și atunci Titulescu, care a învins
chiar moartea, va fi reasezat în splen-
doarea lui cu o și mai mare aureolă
iar țara va fi ucis marele strigoii,
ce-i apasă peptul opindu-i respira-
rea și împedându-i orice energie
spre nizuința ei de refacere și înăl-
țare. Ea va fi liberă și nestângentă
de a-și țese însăși după adevărata
voință a ei viitorul de aur, la care
pe drept aspiră.

Dr. Iustin Pop.

Partidul Național-Tărănesc

s'a rostit asupra politicii
externe a României
în ADUNAREA dela SATU-MARE

Precum am anunțat pe cetitorii
noștri, Duminecă la 4 Oct. s'a ținut
în Satu-Mare o mare adunare po-
porală, organizată de partidul Națio-
nal-Tărănesc. Scopul acestei adunări
a fost, ca să se afirme poporul asu-
pra hotărârei nestrămutate de a-și
apăra hotarele țării împotriva laco-
nilor revizionisti, și ca să se cu-
noască credința și simțămintele de
alipire nealterată față de aliații în
prietenia cărora a luat ființă Româ-
nia mare în hotarele ei dintze.

Pentruca să aibă deplină semnifi-
cație această adunare și pentruca
să înfățișeze toată autoritatea, au țin-
ut să-și spună cuvântul la această
adunare: dnii I. Mihalache, Iuliu Ma-
niu, Nicolae Lupu, Mihai Popovici,
Sauciuc Săveanu, Pan Halipa, Ge-
neral Rujinski și reprezentantul unei
delegații țărănești, din Cehoslovacia,
anume veniți pentru această mani-
festație.

Cum a decurs adunarea:

La orele 9 și un sfert frunțegii au
luat loc în tribuna ridicată în piață unde
au primit defilarea zecilor de mii de
țărani. Impozanta demonstrație a fost

deschisă de grupul oaspeților ceho-
lovaci, având în frunte un tânăr so-
col îmbrăcat în uniforma națională
cehoslovacă care a salutat pe frun-
tași. Acestuia l-a urmat grupul de
270 cehoslovaci și cehoslovace îm-
brăcați în costume naționale precum
și frații români din ținuturile de peste
Tisa. Apariția lor a stârnit un entu-
zism de nedescris. Numerosul public
masat pe ambele trotuare a făcut o
călduroasă manifestație de simpatie
la adresa iubiiților noștri aliași. Stri-
gățele de „trăiască Cehoslovacia”,
trăiască Masarik, trăiască Eduard Be-
neg, trăiască Milan Hodza' nu mai
conținesc.

Urmează spol organizațiile arde-
lene în frunte cu d. președinte Mi-
hai Popovici secundat la mică distanță
de reprezentanții județului Sălaj con-
duși de d. Victor Deleu. Fanfara in-
tonează „Pe al nostru steag”, iar chi-
peșii sălajeni trec în rânduri strânse
și cu mîna întinsă în arale nesfârșite.

Meremureșul este condus de ne-
obositul și vajoicul luptător, d. dr.
Ilie Lazăr. Două tinere fete îmbră-
cate în splendide costume naționale
oferă dior Ion Mihalache și Iuliu Ma-

niu, două frumoase buchete de flori. Maramureșul trece prin fața tribunei și rădăurile nu mai au sfârșit. Costumele lor plătorești alături de placardele cu inscripții sugestive ca „nici o palmă de pământ nu dăm, jos stărea de asediu“, „trăiască Liga Naționaliștilor și „trăiască Nicolae Titulescu“, alături de acelea prin care se omagiază conducătorii partidului național-țărănesc, constituie un tablou măreț și mișcător.

Urmează la rând județul Bihor, condus de dl președinte Roxin. Placardele borenilor sunt la rândul lor tot atâtea surprize, tot atâtea gânduri: „Trăiască statul țărănesc“, se îmbină admirabil cu placarda pusată de reprezentanții celor două comune ungurești, cari în limba maghiară spun „Trăiască patria noastră România Mare“ și nu ne trebuie revizuire“.

În rânduri dese urmează sătmărenii conduși de dl dr. Demian. Placardele lor poartă următoarele inscripții: „trăiască România Mare pe vece unită“, „trăiască prietenii noștri francezi“, „vrem stat național-țărănesc“ și atât de impresionată: „sănătate și voe bună marelui apărător Titulescu“. Urmează apoi delegațiile din regiunea Bala Mare, conduse de dl președinte Brebn, apoi Țara Chioarului și în fine Țara Oașului, care poartă o mare placardă cu inscripția: „nu ne vom vinde nici odată nemților“, încheie această grandioasă demonstrație.

ADUNAREA DELA ARENELE SPORTIVE

Masele s'au îndreptat în ordinea defilării lor spre arenele sportive unde la orele 12,30 a avut loc marea adunare. Apariția fruntașilor a fost salutată cu viforoase urale și aplauze din partea zeilor de mii de țărani, care luaseră loc pe vasta tribună a arenei, înconjurată de fruntași și oaspeți veniți.

După potolirea uralelor d. dr. Ilie Lazăr, anunță deschiderea adunării, propunând ca președinte al ei pe dl Mihai Popovici, președintele organizațiilor din Ardeal și Banat. Un alt val de urale subliniază spusele dlui Ilie Lazăr.

Discursul domnului Mihai Popovici

A luat apoi cuvântul dl Mihai Popovici, care a spus: ne-am adunat astăzi să ridicăm cuvântul nostru de protestare împotriva acelor cari seduc opinia publică a țării și caută să compromită viitorul ei. Dsa salută apoi delegația partidului agrarian cehoslovac și aduce omagiu d-lor Masaryk, Milan Hodza, Dr. Beran, președintele partidului agrarian cehoslovac. Aduce mulțumiri d-lor Dr. Kossy și restul delegației, care a venit să protesteze, alături de Români, împotriva încercării care tinde la compromiterea păcii. În continuare d-sa citește o telegramă adresată d-lui Beran și apoi spune: Ne-am adunat aici să ne spunem cuvântul nostru ca partid Național-țărănesc în problemele politice externe și această adunare are o importanță mare, pentru că aici nu este numai vietul țărănimii, care protestează împotriva încercărilor de atingere a frontierelor, nu este deci numai un viuet neorganizat, ci este cuvântul unui partid puternic, conștient, care a fost și va fi chemat să conducă destinele țării. Adunarea de azi va deschide un drum nou în problemele la ordinea zilei. Partidul nostru este chemat să asculte glasul și inima poporului și să se orienteze după el; nu improvizează, ci ascultă marile comenzi izvorâte din sufletul poporului; caută să și le însușească și să lupte pentru izbânda lor. Partidul a căutat și caută pulsul adevărat al nației. Nu se oprește asupra cuvintelor de modă nouă, știe să deosebească principalul de secundar, efemerul de permanent și în linia asta să și fixeze punct de vedere. Războiul s'a făcut pentru înlăptuirea idealului național. Ideia națională a călăuzit generațiile din secolul trecut, cât și antitibelic și a stăpânit, deopotrivă, atât pe cehoslovaci, jugoslavi, cât și pe noi. Războiul a înlăptuit acest principiu în forma de stat național, Dumnezeu a ajutat dreptății și s'au înlăptuit statele naționale. Bine înțeles că aceste state nu sunt numai naționale, ci sunt infiltrate și cu minoritari. Noi nu vrem să asuprim pe nimeni, care este cetățean devotat al României. Cu mare satisfacție am

văzut defilând și streini. Noi nu vrem să fim asupritori, ci luptăm pentru ridicarea poporului român, ca țărănimea să se ridice și valideze cât mai mult. Dar asta nu înseamnă să fim prea toleranți. Cei cari se ridică și îndrăznesc să cocheteze peste frontiere, nu numai că nu se vor bucura de toleranța noastră, ci le vom aplica aspre sancțiuni. În eclipsa generală de azi s'a încercat o propagandă, care tinde să compromită viitorul țării. Idealul național s'a înlăptuit cu ajutorul Franței, Angliei și Italiei. Politica noastră nu ne-o putem schimba, sunt sute de motive cari pledează ca să fim cât mai strânși față de aliații noștri. Franța a fost alături de noi în toate problemele mari dela Unirea Principatelor și până la Unirea cea mare. Dar unde a fost Germania? Nu fac un proces istoric, dar voi evidenția câteva fapte. Bismarck ne trata ca pe sălbatici. Exemple avem destule în secolul trecut, apoi, ce a fost Germania pentru noi în timpul războiului, iar după război, ne-a dictat pacea rușinoasă dela Buftea, iar astăzi nu spune un cuvânt despre granițele noastre. Ori, când vedem asemenea lucruri, cum poi exista oameni cari se fac propagandă și să caute o apropiere de Germani. Acei cari vorbesc de o alianță cu Germania, nu pot fi decât trădători și vor să ne vândă Germanilor, cari apoi să ne vândă revizionistilor.

În continuare, dl Mihai Popovici arată soarta Rutenilor, sub dominația maghiară și sub cea românească și ajunge la concluzia că Germania nu numai că nu trebuie să ne fie dușmană, ci chiar recunoscată. Dsa arată apoi atmosfera din ajunul marelui război și acțiunea sănătoasă a lui Take Ionescu și N. Filipescu, cari ne-au scos din greșală, care ne era fatală. Fără nici o dușmanie față de poporul german și Hitler, suntem împotriva acelor Români, cari încearcă să întunece vederea sănătoasă a poporului român. Nu ne trebuie o politică de duplicitate. Suntem hotărâți alături de Franța. Dacă vom să răspundem lașilor Germaniei și Rusiei, să ne înar-

măm și noi. Înarmarea n'o facem decât cu Franța și ea nu ne dă sprijin decât dacă mergem alături de ea. Să rămânem credincioși aliaților noștri, Franța, Anglia și Mica Înțelegere. Suntem pentru pace și Liga Națiilor. Numei până atunci, până când nu se pune problema care atinge pacea și promovează războiul pentru întregitatea teritoriale, vom lupta întotdeauna. N'am uitat să luptăm și vom jertfi totul.

Salutul partidului agrarian cehoslovac.

Di Dr. RYBANEK, delegatul cehoslovac: Luând parte la adunarea dv. ne închinăm întâi M. S. Regelui. Aducem, apoi, salutul partidului agrarian cehoslovac. Manifestația la care luăm parte, nu este întâmplătoare. Lupta celor două popoare a început la 1848 împotriva iobăgiei. Colaborarea de azi între reprezentanții oficiali ai statelor libere își are originea în înfrățirea clubului parlamentar românoslovac. Spontaneitatea acestei prietenii s'a văzut în timpul războiului. Azi Mica Înțelegere este baza politicii noastre externe și o vom păstra pentru că ea nu este numai rezultatul unei înțelegeri diplomatice, ci își are obârșia în suferința comună și dătr'o înțelegere morală de adânc conștientă. Ziua de azi și de mâine o bazăm pe legăturile noastre de ieri. Revizionismului noi îi răspundem cu un front comun românoslovac.

Cuvântarea d-lor Sauciu Săveanu și Pan Halipa.

Di Sauciu Săveanu spune: „Am ținut de datorință să venim aci, în acest colț cultural, strategic și economic, să ne unim glasul nostru cu strigătul de alarmă, ridicat de Partidul Național-țărănesc împotriva revizionismului. Odată cu acest protest, să unim glasul nostru și împotriva aventurierilor și inconștienților politicienilor cari vor să schimbe orientarea politicii externe. Noi voim ca această țară să ajungă mare și tare“.

Di Pan Halipa spune: „Am mers două nopți și o zi să ajung aici, ca și altădată am făcut drumul acesta dintr'o dragoste adâncă pentru frații

Cuvântarea d-lui Iuliu Maniu

Di IULIU MANIU, luând cuvântul, spune: Am venit la această adunare măreață ca fiu al Săleului, ca unul ce locuiesc la granița țării. Am venit ca să salut pe fruntași partidului nostru și pe iluștrii noștri prieteni din Cehoslovacia, fiii aceluia neam, care a suferit asuprirea dela tiranii noștri și em venit mai ales să vă reamintesc de acolo de merele noastre prietini și fiu al Cehoslovaciei, Masarik. Am venit, mai ales, pentru două lucruri mari. Întâiu, să arătăm lumii întregi, că una cu viața, nu lăsam să ne subjuge nime hotarele țării noastre.

În 1918 am făcut România Mare. Nu îngăduim să se lege de ea, nu îngăduim să se vorbească de revizuirea tratatelor. Dacă e vorba de revizuire, noi avem dreptul să cerem, fiindcă în 1914 ni s'a fâgâduit și alte teritorii până la Békéscsaba. Ier în 1918 lumea din aceste ținuturi a venit să se alipească la România,

din Ardeal. Sotot, că precum la 1918 a triumfat politica instinctului național, tot așa și astăzi va triumfa politica poporului român. Politica țării nu se mai hotărăște de singurătatea oameni, ci de către popor. Or, poporul român este trez în fața tuturor problemelor. El este pentru pace, pentru intangibilitatea hotarelor, în contra tiraniei, pentru libertatea poporului și unitatea Statului. Cu fruntași pe cari îl aveți și cu voința d-voastră, biruința va fi sigură. Di general Rojinsky a spus: „Vorbesc ca oștaș, Am luptat pe văile Moldovei și pe crestele Carpaților, deci eu știu cât sânge a curs pentru România întregită. Dacă am urmat drumul cimitirelor, al săngelui și al crucilor, vom lua acest drum din nou, când cineva va încerca să ne ia o parte de pământ. Revizionistilor le spunem: Puteți la voi acasă să faceți hărți teoretice, cum vreți, însă dacă vreți hotar nou, apoi să dăm pământ sub pământ“.

Cuvântarea d-lui Dr. Nicolae Lupu.

Di Dr. Nicolae Lupu spune: „Adunarea aceasta este a Partidului Național-țărănesc, dar glasul nostru se adresează nu numai membrilor partidului, ci tuturor partidelor.“

În continuare, d-sa atacă pe dl Octavian Goga și critică aspru guvernul, spunând între altele, atunci când a insistat asupra politicii externe.

Despre boala d-lui Titulescu, cenzura a tăiat, ce-am vrut să spun. Să știți că Titulescu s'a îmbolnăvit de inimă rea. Ce este cu politica externă? Dacă cineva mai are vre-o iluzie după scoaterea d-lui Titulescu, se înșală. La 14 Septembrie l-am văzut pe dl Titulescu pe patul de moarte. Din bucheta de mărtașă, el a fost rupt și călcat în picioare, singurul trandafir. Au dat vre o explicație pentru ce l-au scos? Dacă noi le imblinăm aceste stări, cu cele ce se petrec înăuntru, avem explicația completă. Eu nu sunt dușmanul poporului german. Dar ei zic că este pământ destul în basinal dunărean, asta vor și aceasta e împotriva țării noastre românești.

Noi em moștenit această țară dela oameni cari mii de ani au suferit aici. Am venit să arătăm voința neînlăptă că avem pace și ordine, dar cu condiția să rămânem în hotarele noastre. Avem programul care cere democrație desăvârșită și dreptate, program care este contra dictaturii, contra bolșevismului. Noi vrem să se înlăptuiască programul nostru prin o guvernare democratică. Am făcut unirea de vece. Vrem stat democratic. O țară trebuie să fie guvernată de popor, prin popor, fiindcă numai poporul își poate conduce țara.

Naționalizarea bogățiilor.

Cu 18 ani înainte am schimbat domnia ungurească cu cea românească. Slujbași sunt Români, dar bogățiile mari sunt în mâinile streinilor. Popoarele celelalte, Germanii, Ungurii și Evreii sunt mai înstăriți, decât noi. Lucrul acesta nu este cu dreptate. Trebuie să facem ca poporul

român să fie stăpân pe bogăția țării. Prin aceasta eu nu spun că celelalte popoare să fie despoiate. Noi am hotărât ca să fie tolerate în dezvoltarea lor. Vrem ca Statul să-și dea silința de a ridica poporul român, să ia în mână acele bogății, care fericesc cu banii celelalte popoare. Mei vrem țară creștinească și demnitate națională.

Alături de Franța cu Mica Înțelegere.

„Noi vrem să facem ca războiul să nu se întâmple, dar dacă totuși se va întâmpla, să avem aliați buni și arme. Vrem să înem neclintită alianța cu Mica Antantă să stăm alături de Franța. Suntem foarte fericiți că în vremea din urmă Franța

merge alături de Italia. Trebuie să mergem alături de Anglia. Datoria ar fi să se convingă Anglia și Italia că ar fi un mare pericol să se extindă aici Germania. Germania face o mare greșală când arată o mare înstrăinare de Mica Înțelegere. Germania ar trebui să vadă care este puterea naturală în bazinul danubian. Noi nu avem nimic contra poporului și Statului german, dar neclintit să stăm alături de Franța, Mica Înțelegere și Polonia.

Am venit să facem o făgăduință: că, în afară, să apărăm hotarele, iar înăuntru drepturile poporului. Vă rog pe d-voastră să țineți la drepturile democratice, la morala creștină și dacă va trebui să apărați cu sângele vosu hotarele țării, s'o faceți.

Expozeul d-lui I. Mihalache.

La apoi cuvântul, în aplauzele multimei dl Ion Mihalache, care spune:

„Vă mulțumim că eți ales în număr așa de mare să ascultați cuvântul fruntașilor partidului.

Mulțumesc fraților cehoslovaci și îi asigur că țărănimea română simte la fel ca țărân mea cehoslovacă.

Am venit să mărturisim zid de fier la granița țării, statornicia alianțelor, biruința spiritului românesc, biruința armatei românești, recunoștință față de aliați. De voință, de hotărârea noastră, se vor speria corbii și cucuvele neamului, care vor cădea politică externă. România n'a fost făcută de diplomați, căci dacă am fi urmat această cale, în 1914 mergeam la prăbușire. Am mers după instinctul țaranului și nu am greșit. Vocea poporului este vocea lui Dumnezeu. Putem greși noi, câțiva, dar nu o nație. Țara nu greșește.

Stolurile de păsări care își iau drumul spre alte țări nu greșesc, fiindcă merg din instinct. Noi simțim acum că bat vânturi turbate, că norii negri întunecă cerul, că diplomații improvizați și politicieni falși se transformă azi în corbii politicii externe. Se vorbește de războiu între germani și ruși.

Sufletele noastre tremură de grija acestui război. Noi nu putem dori decât înălțarea războiului. Sunt oameni care nu cugetă și nu simt nimic. În treburile lor mărețe au dat faliment și confundă falimentul lor, cu falimentul țării prin conturația turbure din Europa nu le arde acestora de soarta țării, ci de satisfacerea poftelor lor să introducă dictatura confecționată după tiparul lui Hitler. Aud pe mulți neisprăviți vorbind de ce a ajuns Franța, prinsă în mâna bolșevicilor. Să nu se intereseze acești păcătoși de Franța, ci de țara noastră. Păcătoșii nu înțeleg un lucru că, alții sună dictatura în Germania, care se pregătește de războiu. Are nevoie de o țară cazarmă ca apoi să cîngă la libertate. Noi care am ajuns la libertate nu avem nevoie de dictatură, ci de o țară ganțier, unde nu centralismul, ci puterea de muncă organizată să aibe cuvântul. Falși noștri cred că dictatura germană este veșnică. Vor să importe o bază de dictatură din Germania pentru salvarea noastră; dar dacă mâine Germania devine democratică, ce se fac cei cari vor dictatori pe viață?

Dictatura e un milloc, e goana Germaniei după pământ în Rusia.

Moțiunea

Dl Mihail Popovici citește apoi următoarea moțiune:

1. *Suprema voință și neclintita hotărâre a întreg neamului românesc este păstrarea și apărarea în orice fel a hotarelor de azi ale României statornicite pentru vecie, potrivit poruncilor dreptății prin sacrificiile și luptele milenare ale poporului românesc.*

2. *Neamul românesc își va apăra drepturile și fruntariile cu cea din urmă încordare a forțelor lui și cu toate jertfele ce i-se vor cere, reze-mându-se cu neclintită invedere și loialitate pe alianțele sale și pe aliații lui firești, alături de care a luptat și a învins marii aliați statele Micii Înțelegeri și a Înțelegerii Balcanice.*

3. *Neamul românesc dorește să cultive raporturi de bună prietenie cu toți vecinii lui să adâncească aceste prietenii, strângând mâna frățescă tuturor acelor popoare cari sunt hotărâte să îi respecte drepturile și hotarele, după cum este hotărât să privească pe dușmani și să înfrunte pe oricine ar cuteza să ridice gând și mână dușmănoasă asupra sfintelor fruntarii ale țării.*

4. *Protestează cu toată puterea împotriva activității nepatriotice a guvernului liberal, care încurajează mișcările anarhice, nu numai sireine de sufletul și aspirațiile poporului nostru de țaran, dar care săvârșind o adevărată trădare a viitorului neamului românesc*

a îndepărtat în chip brutal de la locul de comandă pe acela care reprezenta în chip clasic politica alianțelor noastre firești și prin aceasta a putut, pe deoparte, slăbi încrederea aliaților noștri și pe de altă parte poate naște neameneri în mijlocul poporului românesc.

5. *Constată deplinul faliment al guvernării liberale, răpind prin cenzură și stare de asediu, libertatea cetățenească, nesocotind drepturile națiunii, degradarea autorității de stat, o epocă de nesiguranță și de săvârșită lipsă de îndeplinire a legilor și în aceiași vreme una de catastrofală decadentă economică, prin urmare cere stăruitor și cu hotărâre demiterea acestui guvern primejdios pentru binele patriei.*

La urmă s'eu trimis telegrame dlor Milan Hodza, Rudolf Beran, și dlui N. Titulescu. A avut apoi un banchet, după care d-nii Mihal Popovici, I. Maniu, dr. Lupu și Mihalache au avut un important schimb de vederi asupra viitoarelor manifestări revizioniste hotărându-se ca partidul să și continue acțiunea de utesitate prin mari demonstrații de masă, în cursul lunilor Octombrie și Noembrie. Aceste întruniri se vor ține la Oradea, Șimlăul Silvantei, Zalău și Arad.

Pătania Frontului Românesc la Brad

În urma șaptei lansate de dl Ticlea, în vară, la Orăștie, cu ocazia unei consfățuri cu oamenii dlui Vlad, că se apropie sorocul puterii pe seama dlui Vsida și în urma faptului că s'au publicat alegeri județene, — stăbrilașii dlui Vlad au început a se mișca și au încercat să aranjeze adunări politice, ca să-i dea privilegiu dlui Vlad ca să țină discursuri politice.

O asifel de adunare s'a pregătit și la Brad din partea dlui avocat Traian Ivan, reprezentantul frontului. Cum însă dl adv. Ivan nu prea s're trecere în rândurile populației din Brad și jur, fiindcă este avocatul Miceii, în care calitate face pe instrumentul de perzecuție și oprinare al Miceii față de populația muncitoare, — ca totuș să poată aranja o adunare politică cu sală populată, a intrat în tratative cu gardiștii din localitate, rugându-l să participe la adunare fără nici o obligație.

Conducătorii locali a gardiștilor

au consimțit la acest serviciu de complexitate față de avocatul Ivan, cu condiția însă ca dl Vernichescu, secretarul general al Frontului Românesc din județ să nu fie de față.

Dl Ivan a cercat să-l convingă pe dl Vernichescu în acest sens. Acesta n'a consimțit. Urmarea a fost ciudată și penibilă pentru dl Vlad.

Dlul s'a prezentat la Brad, unde a fost așteptat de gardiștii, cari, disciplinați cum sunt, au umplut sala. Dar, fiindcă în anturaj se afla și dl Vernichescu, în fața dlui Vlad au părăsit sala, rămânând abia 10—15 persoane, adevărații aderenți ai frontului și ai dlui Ivan la Brad.

Atât dl Ivan cât și dl Vernichescu au eșit opăriți din această adunare. Iar dl Vlad profund revoltat, se zice, că va lua măsuri de eschidere pentru acești doi fruntași. Ar trebui însă să tragă învățăminte și concluzii și pe seama zădărniceii întreprinderii sale politice.

Partidul național-țărănesc sărbătorește fuziunea în ziua de 18 Oct. la București

Comitetul central executiv al partidului național-țărănesc a hotărât în ședința ținută în 26 Sept. la București să sărbătorească aniversarea fuziunii în cadrele unei manifestațiuni politice de aleasă afirmare.

Pentru această serbare sunt invitate la participare comitetele județene ale partidului din țara întreagă.

Membrii comitetului județean al

partidului nostru sunt vestiți pe această cale despre această serbare.

Având această serbare o deosebită semnificație politică s'au luat dispoziții ca membrii comitetelor să se prezinte în păr la această serbare.

Instrucțiunile și amănuntele plecării vor fi comunicate fiecărui membru în particular.

Biruința strălucită a partidului Național-Țărănesc la alegerile comunale din Muscel

Pentru ca să cunoască cetitorii noștri nădejdea resirămutată, pe care o are țărănimea față de partidul național țărănesc și pentru ca să se învedereze zădărnicia ațiu-nei partidelor dictatoriale în rândurile țărănimei, — dăm rezultatul alegerilor comunale din Muscel, ținute în zilele de 27 și 30 Septembrie.

Aceste alegeri cu rezultatele lor răspicat grăitoare sunt cel mai nimerit răspuns și cea mai concludentă constatare, că țărănimea nu admite alt instrument politic făuritor de bine, pentru popor și țară, decât numai pe dl Mihalache și partidul național-țărănesc cu programul său firesc pentru viața țării noastre.

Rezultatul este următorul în alegerile din Muscel:

Berevoești-Ungureni naț.-țărăniști au luat toate 10 locurile.

Ciulnița naț.-țăr. 7 locuri, liberalii 3 locuri.

Rădești naț.-țăr. 7 locuri, liberalii 3 locuri.

Săhutu-Golești naț.-țăr. 7 locuri, liberalii 3 locuri.

Titești naț.-țăr. 7 locuri, liberalii 3 locuri.

Petroșani naț.-țăr. 6 locuri, liberalii 4 locuri.

Rucăr naț.-țăr. 6 locuri, liberalii 4 locuri.

Goșeni naț.-țăr. 5 locuri liberalii 5 locuri.

Mihălești naț.-țăr. 5 locuri, liberalii 5 locuri.

Dărmănești naț.-țăr. 4 locuri, liberalii 3 locuri, vaidiștii 3 locuri.

La Dâmbovicioara și Valea Stănei liberalii au luat toate locurile, naț.-țărăniștii neavând liste de partid; la Botani alegerile s'au amânat spre a se da puțință de împăcare a celor 2 liste liberale.

Cetiți „Solia”

ȘTIRI.

LOGODNĂ. Anunțăm cu multă plăcere logodna distinsului nostru colaborator a d-lui Inst. Peica Andronic din Săcămaș cu d-șoara A. Danu din Romos care a avut loc Dăminea trecută în cerc stricți familiar.

Urăm tinerei perechi cea mai deplină fericire.

URMAȘUL LUI STALIN. Dictatorul Rusiei bolșevice, Stalin, se găsește grav bolnav și în pericol, din cauza inimei. În cercurile rusești se crede că urmașul lui Stalin va fi Voronov, actualul generalisim al armatelor rusești.

CLOPOTUL unei biserici găsit după 20 de ani. La intrarea României în războiu în 1916 rușii au furat clopotul bisericii din satul Good com. Păltiniș j. Câmpulung (Bucovina) Zi. lele trecute niște ciobani au găsit clopotul îngropat pe murelele Șșsul Popii la o înălțime de 1600 metri. Clopotul a fost predat a fost predat bisericii respective.

MUSSTUL DE VIN. Direcțiunea generală a Monopolului alcoolului a hotărât ca mustul dulce de vin să poată fi vândut numai până la 1 Noiembrie. De la această dată nu se va mai da nici o prelungire pentru vânzarea mustului dulce.

DOUĂ SUTE DE MII de locuitori italieni pleacă în Abisinia. Din Addis-Abeba se anunță că acolo se lucrează cu zor la organizarea locuințelor, pentru cei 200 mi de lucrători italieni cari vor sosi acolo din Italia pentru a pune în valoare bogățiile Abisiniei.

CARNEA DE GĂINĂ MOARTĂ. Intorcându-se de la munca câmpului, jidanca Juji Fărcaș de 31 de ani din comuna Petin jud. Satu-Mare, a găsit în marginea unui șanț o găină moartă, pe care a luat-o și a dus-o acasă. Ajunsă acasă, a pus găina la foc și a făcut din ea o friptură, pe care a mâncat-o cu poftă. În timp ce mânca, de-odată i-s-a făcut rău și a căsut jos, rămânând moartă. Medicii au constatat că țigăncă s-a otrăvit cu carnea găinii, care era moartă de mai multă vreme.

FIOROSUL OMOR. Măi mulți săteni cari se duceau la câmp au găsit la marginea comunei Șag (Banat) trupul păzitorului Ioan Coandă, care avea capul zdrobit. Imediat au fost anunțați jandarmii cari s-au pus în urmărirea făptuitorului.

Se crede că Ioan Coandă a fost ucis de către Const. Teleguș, tot păzitor comunal, cari erau de multă vreme în dușmănie. Pentru cercetări, Teleguș a fost arestat, iar la interogator, nu a putut preciza unde și-a petrecut noaptea în care a fost ucis Coandă.

ASASINAREA UNUI INVĂȚĂTOR. Pe când se întorcea cu bicicleta învățătorul Petre Babliș din comuna Negrești, a ajuns din urmă o ceată de săteni din com. Fizești, cărora le-a strigat să se dea la o parte. Unul din ei, în loc de orice răspuns, a scos revolverul și l-a descărcat asupra învățătorului, lăsându-l mort. Criminalul se cheamă Gheorghe Tănase, de fel din com. Ciovrăvășani, jud. M. Hedtași și după aceeași ispravă s'a făcut nevăzut. Imediat au plecat pe urmele lui jandarmii, ca să-l arsteze.

DIN CAUZA BĂTĂII A AVORTAT. Femea Ecaterina Vasiliu de lângă Iași, pe când se întorcea spre casă a fost întâmpinată de frații Nicolae. Constantin și Elena Părvu, cari aveau o veche ură împotriva ei. Cei doi frați s-au repezit la dânsa și au bătut-o crunt. Nefericita, în urma loviturilor a căsut în durerile fațerii și a avortat în stradă fără să i-se poată veni în ajutor. În stare gravă a fost transportată la un spital.

De la Judecătoria rurală din Geogăia.

Nr. G 3462—1936.

Extras de publicațiune de licitație.

Delegatul judecătoresc de pe lângă Judecătoria din Geogăia aduce la cunoștință că în cauza execuțională a urmăritorului Grec Nic, din Homorod reprezentat prin Dr. Ioan Bilogh avocat din Geogăia la centra urmăritei din Homorod, se vor vinde prin licitație publică pe ziua de 13 Octombrie 1936, ora 3 d. m. în comuna Homorod, la domiciliul urmăritei 1 vacă roșie cu aib de 2 ani, 1 hambariu circ. 25 litre mărime, 1 voj circa 20 mărime, 5000 buc. cărămidă arse, în valoare totală de lei 4700, în caz necesar și sub prețul de strigare.

Geogăia, la 30 Sept. 1936.

L. DĂNILĂ

delegat judecătoresc.

Croitorie modernă

Cu onoare aduc la cunoștință onoratului public, că cu data de 14 Octombrie a. c. se va deschide un atelier de croitorie de domni și ofeți.

Adresa: în casele d-lui Petrașcu

CU STIMĂ:

E. CZÉTENI

Alegerile județene s'au amânat pe ziua de 15 Ianuarie 1937 deci votați atunci cu roata.

Cetiți

și faceți
reclame

numai în gazeta „Solia”

Una casă de fier mică
de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

Abonați „Solia”
pentru țărani numai
cu 50 lei pe anul întreg

Premiu

pentru cei mai
harnici strângători
de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

S tofe pentru Uniforme
la Liceu și la Școala
de fete, pentru Uniforme
de Cercetași, chipie,
berete, ciorapi și
lingerie, cu prețul cel mai
redus la firma :: :: ::

VASILE I. VULCU

Plaza Aurel Vlaicu Nr. 5.

Ceasornicarie bună-garantată și eficientă.

La subsemnatul găsiți și puteți cumpăra tot felul de ceasuri, inele, ochelari, spițuri de țigarete, tabachere, lanțuri de ceas, mărgelile, precum și al e juvareale — de la cele mai simple, până la cele mai fine — verighete de logodnă, căror persoane ce cumpără, la voință li-se gravează gratis numele pe verighete. Reparez ceasuri și alte obiecte, toate cu cele mai moderate prețuri.

N. MARGEL

ceasornicar, bijutier și gravor, Orăștie.

Se aduce la cunoștința Onor. public din Orăștie și jur că s'a deschis în Orăștie Piața Ardeleana Nr. 10 o Librărie unde se află tot felul de articole de librărie, precum și Manuale de curs primar, caete, etc. — Serviciu prompt. Rog sprijinul Onor. Public.

Cu toată stima: Librăria și Legătoria de cărți

„Aurel Vlaicu” propr. PARDOS Orăștie.
Tot aici se primește un ucenic care să aibă cel puțin 2—4 cl. de Liceu.

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoștință onor. public din loc și jur, că JOAGHERUL de tăiat scânduri, fost alui Ilie Licescu din Orăștie, str. Andrei Mureșanu, l-am cumpărat eu și l-am montat în casele mele proprii, tot în aceeași stradă, la nr. 24, — unde se poate tăia scânduri de tot felul, totodată pot întreprinde tăieturi la construcția de poduri plutitoare și pentru mori rotunde, la tălpi de mori interne și externe și pot jilul scânduri (tragere la ringhea) pentru padiment și plafoane, cu prețuri ușoare.

Rog binevoitorul sprijin al on. public, cu deosebită stimă

TRAIAN BORZA, m. tâmplar, Str. Andrei Mureșan Nr. 24

AVIZ!

De vânzare:

Una mașină de găurit fier (bor mașină) totodată și 1 strung de fier cu unelte necesare pentru ei și un motor de benzină de 5 hp.

Adresa la administrația ziarului sau în Str. Andrei Mureșan Nr. 24.